

强化监督保障 守护绿水青山

——全市各级纪检监察机关全力服务保障绿色低碳发展行动

生态兴则文明兴。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。党的二十大报告中指出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

我市坚定不移践行习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,深刻认识绿色低碳发展对推动高质量发展、建设美丽天津的重大意义,高水平高质量谋划绿色低碳发展行动,牢牢把握绿色这一核心、全面这一关键、转型这一要害,系统谋划了发展方式绿色转型、污染治理、生态保护修复、碳达峰碳中和、体制机制创新等5方面24项重点任务,明确了到2027年底绿色低碳发展的主要目标指标,努力让人民

群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。全市各级纪检监察机关坚决扛起政治监督重大责任,全面贯彻党中央、市委关于绿色低碳发展的决策部署,自觉在服务改革发展大局中找准职责定位,紧紧围绕我市实施绿色低碳发展行动的现实要求、目标任务等履职尽责、担当作为,把握监督重点、创新监督方式、凝聚监督合力,全力服务保障绿色低碳发展行动落地见效。



▲市纪委监委驻市规划和自然资源局纪检监察组深入河西区双碳公园,对公园规划设计建设情况开展实地监督检查。



▲市纪委监委驻市水务局纪检监察组在位于东丽区登州路的中心城区水务工程建设项目现场开展监督检查。



▲市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组深入天津三一朗众环保科技有限公司,对危险废物跨区域转移工作落实情况开展调研监督。

【加快发展方式绿色转型】

津南区纪委监委

现场监督 保障农业绿色低碳重点项目进展

“现在是小站稻的拔节孕穗关键期,农业技术人员指导、灌溉用水保障这些软件和硬件,务必要服务保障到位。”日前,津南区纪委监委第一监督检查室会同区农业农村委工作人员在绿屏·八里湾小站稻种植区开展实地监督检查。

加快发展方式绿色转型是我市绿色低碳发展行动方案中的重点任务之一。其中明确,“津农精品”品牌保持在200个以上的可量化指标。

津南区纪委监委立足职能职责,全力推动党中央、市委关于绿色低碳发展部署要求见行见效,围绕实施小站稻振兴计划,打造“津农精品”生产展示基地等“十项行动·津南行动”重点任务加强监督检查,确保市委部署要求落实到位、工作到位、效果到位。

围绕耕地“非粮化”、基本农田“非粮化”等现象背后的不作为乱作为、利益输送等问题,区纪委监委开展专项治理,制定问题清单,明确监督事项,细化责任分工,织密织牢织细监督网,不断推动政治监督具体化、常态化、精准化。

着眼津南区打造天津市“双碳”工作先行示范区、绿色生态标志区的发展目标,区纪委监委围绕重点任务制定专项监督方案,制作监督检查工作图表,精心绘好监督“施工图”,进一步明确具体监督事项,细化责任分工,确保每项任务都有人抓、有人管、能落地。

“工作中,我们聚焦绿色生态屏障建设、林下经济发展等重点项目实施开展现场监督,以座谈交流、单独谈话、查阅资料等方式,动态跟进重点项目进展情况,认真梳理监督检查中发现问题以及意见建议,及时进行反馈并督促整改。”区纪委监委负责同志向记者介绍说。

为更好了解掌握绿色低碳发展行动安排部署及落实情况,区纪委监委还强化“室组地”协作配合,深入区农委、区生态环境局等相关职能部门及部分镇街,以实地检查、走访调研等方式开展专项监督,督促结合实际拿出具体、管用的工作思路和招法举措。

“党中央决策部署到哪里,政治监督就跟到哪里。我们认真学习领会推进绿色低碳发展的重要意义,充分发挥服务保障作用,以精准有力监督护航党中央决策部署和市委要求在津南高标准、高质量、高水平生动实践。”津南区纪委监委负责同志表示。

【深入开展污染治理】

河西区纪委监委

专项监督 护航‘区块链+无废河西’建设

“统筹推进固废全数据管理是‘区块链+无废河西’建设落地见效的关键,作为牵头部门要进一步打破部门间数据壁垒,加强与城管、住建、街道等部门的共建共享,合力推进。”日前,河西区纪委监委绿色低碳发展行动监督工作组在区生态环境局,围绕“区块链+无废河西”小程序监管平台建设和运行情况开展调研监督。

聚焦绿色低碳发展行动,区纪委监委成立专项监督工作组,紧盯6个方面11项具体任务开展全程监督。为更好推进“无废河西”建设,加速城市固废处理智能化数据化网格化转型,专项监督工作组列出清单,建立台账,明确监督重点、时间节点等,采取日常监督、调研监督、回访监督等方式,强化“清单式”管理、“销账式”推动。

专项监督工作组紧盯“区块链+无废河西”试点建设中,区块链信息化技术引入、固废处理全程追溯监管方面企业招投标、合同签订、资金管理使用等关键环节的廉洁风险,建立组织协调、定期汇报、清单管理、督导检查 and 跟进整改等机制,实行事前、事中、事后全过程监督,实现查问题、督整改、促成效监督闭环。

同时,专项监督工作组还督促区生态环境局、区城管委等职能部门围绕开展污染治理、环境执法过程中可能存在的徇私舞弊、利益输送等廉政风险,开展全面排查并制定防范措施,通过列席调度会、现场调研等方式,点对点跟进监督。

“我们将继续聚焦‘无废河西’建设,推动实现碳达峰碳中和与城市可持续发展,督任务、督进度、督落实,打好压责任、纠偏差、梳堵点、连断点、促发展‘组合拳’,以有力有效监督为‘区块链+无废河西’试点建设保驾护航,助力打造宜居宜业宜游宜乐的品质之城。”河西区纪委监委负责同志表示。

【加快实施生态保护修复】

宁河区纪委监委

跟踪监督 服务保障七里海湿地保护修复

夏日的七里海湿地,蓝天绿草、飞鸟翔集,经过持续保护和修复,七里海重拾湿地水韵。今年,宁河区将加快实施七里海湿地保护修复和利用等“十大工程”作为落实绿色低碳发展行动的重要举措。

“将净化政治生态融入涵养保护自然生态的全过程,对湿地保护中发现的不担当不作为和违纪违法问题绝不手软,为走好生态优先、绿色发展之路提供强有力的纪律保障。”宁河区纪委监委负责同志告诉记者,他们将“生态优先、绿色发展”放在首位,深入七里海“两山”理论实践创新基地、宁河区绿色生态屏障项目现场开展专题调研,围绕“生态立区”重点工程进度、加强监管问题,督促职能部门科学开展湿地修复,为持续提升七里海湿地生态系统质量和功能、营造人与自然和谐共生的美丽画卷贡献纪检监察之力。

“我们紧盯责任单位‘三重一大’集体决策,对任务落实、项目实施、资金使用等关键事项开展‘跟进式’‘嵌入式’监督,就加快工程进度、防范安全隐患等制发纪检监察建议书,督促履职尽责。督促相关党组织和职能部门坚持正确政治方向,不折不扣将党中央、市委关于生态保护的决策部署落到实处。”区纪委监委负责同志表示。

工作中,区纪委监委还深化片区协作、提级监督和交叉互查,充分发挥纪检监察工作联络站“探头”作用,及时发现村干部私开房屋证明、私自添加补偿名单等违纪违法问题,提级督办1起违规套取拆迁补偿案,形成强力震慑。

区纪委监委坚持把以人民为中心发展思想贯穿工作始终,通过“室组地”“室组巡”协同监督,将湿地周边生态移民安置工程纳入立项监督范围,督促相关镇街制定监督方案,规范11项监督程序,细化7个方面24项重点监督内容,建立《廉政风险清单》,坚决堵塞监管盲区。

为更好调动党员干部干事创业热情,区纪委监委坚持严管厚爱结合,采取谈话勉励、警示教育等方式,充分调动各方面积极性、主动性、创造性,为推动七里海湿地保护修复利用提供坚强纪律保障。

【积极稳妥推进碳达峰碳中和】

北辰区纪委监委

全程监督 推动做好工业领域碳达峰工作

在北辰区绿色新能源装备产业主题园区的天津华电北辰分布式能源有限公司内,人头攒动、气氛热烈,来自爱旭太阳能、华电重工等多家新能源产业链重点企业和重点用能企业负责人正在参观该厂先进的航发改气发电机组和热电联产车间,大家边走边认真听取讲解,不时交流探讨……这是该区组织召开新能源产业链供需对接活动的场景。

北辰区以建设绿色新能源装备产业主题园区为抓手,加快推进工业绿色低碳转型,切实做好工业领域碳达峰工作。

区纪委监委坚持围绕中心、服务大局,紧盯构建绿色制造体系,提高资源能源利用效率等任务,督促职能部门落实落细各项工作目标。

“我们与区发改委、市场监管局等部门建立双向联系机制,通过专题推动、现场调研、完善台账等方式压实责任,在项目推进中开展全周期、嵌入式监督。对前期项目储备、开工建设、竣工投产全过程进行动态跟踪,紧盯项目进展、资金使用、工作作风等关键点,压责任、防风险、纠偏差、解难题,推动项目进展。”区纪委监委负责同志介绍说。

为督促落实《北辰区制造业产业链链链强链工作实施方案》,促进新能源产业链高质量发展,区纪委监委紧盯风电、光伏、氢能三条产业链发展,围绕政策是否用活用足、要素保障是否落实到位、企业生产是否遇到困难等情况,制定监督清单,强化精准监督,推动构建具有北辰特色的“源—网—荷—储—用”新能源产业体系,为北辰区高质量发展保驾护航。

“此外,我们还将常态化监督重点拓展到蓝天、碧水、净土全面防治,督促区生态环境局等职能部门进一步履行主体责任,严把‘两高’项目环境准入关;深化结构调整,制定高污染燃料禁燃区调整方案,推动治理设施升级改造;助推产业提升,聚焦重点产业链,推动重点企业成为行业环境绩效‘领头雁’,以实际行动将绿色低碳发展各项部署要求落实到位。”区纪委监委负责同志说。

信访举报

举报电话:022-12388
来访请到:天津市和平区安徽路8号市纪委监委接待室
来信请寄:天津市监察委员会举报中心(邮编:300060) 信封上注明“信访举报”“群众来信”字样,一律免收邮费,免付邮资。
举报网址:https://tj.ji.12388.gov.cn/ 举报电话:海河清风



微信公众号



廉韵津法网站

主题图:七里海湿地湖岛相依,景色宜人。

本报记者 潘立峰 摄

本版撰文 本报记者 徐丽